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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Ка му скла да ней да па маг чы знай сці ра-

бо ту? — ці ка вім ся.
— Та му, хто не хо ча пра ца ваць.
— Але та кія, на пэў на, да вас не пры хо-

дзяць...
— Пры хо дзяць, і вель мі шмат, на жаль. 

Та кія лю дзі не пра цу юць га да мі, на ват не спа-
дзя юц ца на што-не будзь, але іх ад праў ля юць 
сю ды або ма ці, або жон ка. Яны тут куп ля юць 
«ін дуль ген цыю» па Бе ла ру сі і по тым ка жуць, 
што агенц тва іх не пра ца ўлад ка ва ла.

Ча му лю дзі га то вы пла ціць, каб ім па да-
бра лі ра бо ту, ка лі гэ та мож на зра біць са ма-
стой на? У ды рэк та ра агенц тва на гэ ты конт 
ёсць сваё мер ка ван не: «Па кле іць шпа ле ры 
і па тын ка ваць сце ны так са ма ўме юць усе, 
але вы клі ка юць май стра. Так і тут. Звяр та-
юц ца да нас як да спе цы я ліс таў».

«ХО ЧУЦЬ 
СТА БІЛЬ НЫ АКЛАД»

Маг чы ма, ад агенц тва ча ка юць больш гра-
шо вых пра па ноў? Кі раў нік ад на го з іх («Ра-
бо та для усіх») На тал ля РЫ БАК аб вяр гае: 
для са іс каль ні каў га лоў нае, каб бы ла хоць 
якая ра бо та.

— Ка лі ра ней бы лі па тра ба ван ні па вя лі кім 
за роб ку, то ця пер хо чуць прос та ста біль ны 
аклад, мес ца ў на дзей най кам па ніі. Мы рэ-
ка мен ду ем зда воль вац ца тым, што пра па ну-

юць, а по тым ужо, пра явіў шы ся бе, атрым лі-
ваць больш за кошт бо ну саў, прэ мій.

Са мыя час тыя клі ен ты агенц тва — лю дзі 
пен сій на га ўзрос ту, якія шу ка юць пад пра цоў-
ку, і прад стаў ні кі бу даў ні чых спе цы яль нас цяў. 
Ле там тра ды цый на ча ка юць на плыву вы пуск-
ні коў, якія толь кі атры ма лі дып ло мы і яшчэ 
не ма юць во пы ту ра бо ты.

Пра ца ўлад коў ва юць, ка жуць, вель мі хут-
ка: на гэ та звы чай на ідзе ад ад на го да трох 
дзён. Ад са мо га ча ла ве ка амаль ні чо га не 
па тра бу ец ца — толь кі да ехаць да гу тар кі, на 
якую яго ўжо за пі са лі.

— Скла да ней за ўсё пен сі я не рам, — лі-
чыць су раз моў ні ца. — Іх браць не хо чуць. 
Ма ла дых лю дзей на бір жы шмат — най маль-
ні кі ад да юць пе ра ва гу ім. Цяж кас ці ўзні ка юць 
так са ма ў тых, у ка го ёсць за пі сы ў пра цоў най 
кніж цы аб пра гу лах, зваль нен ні з не па важ-
лі вай пры чы ны.

Па сло вах На тал лі Ры бак, ня ма та ко га 
бу му на іх па слу гі, як па ру га доў та му, — ця-
пер бе ла ру сы са мі ак тыў на шу ка юць ра бо ту. 
«Мы ка рыс та ем ся ўсе агуль най ба зай ва кан-
сій і ад кры та пра гэ та ка жам. Так, ча ла век і 
сам мо жа па гля дзець гэ ту ін фар ма цыю. Але, 
маг чы ма, ка мусь ці па трэб ны рэ ка мен да цыі. 
Плюс мы на пра мую пра цу ем з не ка то ры мі 
ра бо та даў ца мі: яны па ве дам ля юць пра но-
выя ва кан сіі нам, каб не бы ло шква лу зван-
коў. Мы не мо жам га ран та ваць пра ца ўлад-
ка ван не. Га ран ту ем доб рае рэ зю мэ, су вязь з 
най маль ні кам, ак ту аль ную ін фар ма цыю».

ГУЛЬ НЯ 
ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХ

За тое, каб вам скла лі рэ зю мэ і ра за сла лі 
па кам па ні ях, да вя дзец ца ад даць 35—70 руб-
лёў, за па слу гу пра ца ўлад ка ван ня — 90—
100.

Ня доб ра сум лен ных фір маў у гэ тай сфе-
ры ха пае, пра што ка жуць і са мі агенц твы. 
З гэ та га го да сі ту а цыя па він на па леп шыц-
ца — дзей насць рэ кру цё раў ста ла рэ гу ля-
ваць но вае за ка на даў ства.

— Па сту па ла вя лі кая коль касць зва ро таў 
гра ма дзян аб агенц твах, якія бра лі пла ту за 
па слу гі, але да па мо гі не аказ ва лі. Фак тыч-
на зай ма лі ся мах ляр ствам. І ад каз нас ці ні 
пе рад дзяр жа вай, ні пе рад гра ма дзя на мі не 
нес лі, — тлу ма чыць не аб ход насць но вых мер 
на чаль нік упраў лен ня па лі ты кі за ня тас ці 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Алег ТО КУН. — Атры ма ла рас паў сю джан не 
пе ра да ча ін фар ма цыі пра ва кан сіі па тэ ле-
фо не. Вы гля да ла гэ та як звы чай ная аб' ява 
аб ра бо це, як пра ві ла, з вы со кім за роб кам, 
але ўні зе дроб ны мі лі та ра мі бы ло на пі са-
на, што зва нок плат ны. У 2015 го дзе быў 
вы па дак, ка лі кошт хві лі ны та кой раз мо вы 
да ся гаў 300 ты сяч руб лёў (ста ры мі гра шы-
ма. — Аўт.)!

Га лоў нае но ва ўвя дзен не да ты чыц ца 
апла ты па слуг. Ця пер раз ліч вац ца з фір-
май трэ ба па фак це. За клю чы лі да га вор на 

скла дан не рэ зю мэ — зна чыць, пас ля га то-
ва га рэ зю мэ, ка лі вам па абя ца лі пра ца ўлад-
ка ван не — пас ля пад пі сан ня кант рак та з 
най маль ні кам.

З 1 сту дзе ня 2017 го да ўсе прад пры маль-
ні кі і ар га ні за цыі, які да па ма га юць у по шу ку 
ра бо ты, па він ны быць уклю ча ны ў Рэ естр 
агенц тваў па пра ца ўлад ка ван ні. Тыя, хто не 
ўклю ча ны, не ма юць пра ва аказ ваць та кія 
па слу гі. За раз у спі се (па гля дзець яго мож на 
на сай це мі ніс тэр ства) — 77 фір маў.

— Бы лі вы пад кі, ка лі вы клю ча лі з рэ ест ра. 
Па за яве ар га ні за цый, бо яны спы ні лі сваю 
дзей насць. Вы пад каў, дзе б мы пры мя ні лі 
сі лу, не бы ло. Але трэ ба ра зу мець, што фак-
тыч на толь кі пяць ме ся цаў гу ля ем па но вых 
пра ві лах, та му не ўсё яшчэ ад пра ца ва на, — 
ад зна чае Алег То кун.

Мі ніс тэр ства пра па нуе да па мо гу ў пра-
ца ўлад ка ван ні бяс плат на: у кож ным ра ё не 
дзей ні ча юць служ бы за ня тас ці. У тым, што 
бе ла ру сы звяр та юц ца па плат ныя па слу гі, 
у ве дам стве не ба чаць ні чо га дрэн на га.

— Гэ та пра ва лю дзей — шу каць ра бо ту 
там, дзе яны хо чуць. Чым больш шля хоў, 
тым лепш, — мяр куе на чаль нік упраў лен-
ня. — Ёсць кад ра выя агенц твы, якія бя руць 
пла ту толь кі з най маль ні ка, а для са іс каль-
ні ка па слу га бяс плат ная. Мне зда ец ца, гэ та 
най больш пра віль ная па лі ты ка. У све це та кая 
прак ты ка рас паў сю джа на.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

ПА ДА БРАЦЬ ВА КАН СІЮ ЗА ТРЫ ДНІ

«Пус тыя» вы клі кі
Кла сі фі ка цыі гу каў не іс нуе, ад-

нак умоў на іх мож на па дзя ліць на 

бы та выя і кры мі наль ныя. Пер шая 

ка тэ го рыя — гэ та бу даў ні чыя ды 

ра монт ныя гру кі, хадзь ба па пад-

ло зе і ін шае. Ка лі гэ та са праў ды 

па ру шэн не, а не прос та скар га за-

над та ўспры маль на га су се да, яно 

пад па дае пад ар ты кул 21.16 «Па ру-

шэн не пра ві лаў ка ры стан ня жы лым 

па мяш кан нем», і раз бі ра юць та кія 

спра вы ка му наль ні кі.

Ка лі ж у ква тэ ры вэр хал, асаб-

лі ва звя за ны з вы піў кай, то гру кат 

ад бой кі і скан дал ква лі фі ку юц ца 

ўжо як на ўмыс нае па ру шэн не гра-

мад ска га па рад ку і пад па да юць пад 

юрыс дык цыю ор га наў унут ра ных 

спраў. За гэ та мож на пры цяг нуць 

да ад каз нас ці па ар ты ку ле 17.1 

«Дроб нае ху лі ган ства».

На кож ны вы клік на конт шу му 

аба вяз ко ва вы яз джае на рад мі лі-

цыі: не за леж на ад та го, дзі ця чы 

плач гэ та, са ба чае гаў кан не ці свід-

ра ван не дзір кі. Факт на вед ван ня 

рэ гіст ру ец ца, сі ту а цыю спра бу юць 

ней кім чы нам урэ гу ля ваць, а ўся 

ін фар ма цыя на конт «бы та во га» 

шу му на кі роў ва ец ца ў ЖКГ. Ад нак 

ад мі ніст ра цый ныя дзе ян ні не пра-

вод зяц ца, бо на гэ та ма юць пра-

ва толь кі ка му наль ні кі. Апы тан не 

све дак і па цяр пе лых, збор до ка заў 

па бы та вых шу мах вя дуць ме на ві-
та яны.

— Час цей за ўсё на шум скар-
дзяц ца лю дзі пен сій на га ўзрос ту, 
якіх раз драж няе ўсё на во кал. Ка-
жуць, што не мо гуць за снуць, бо 
чу юць, як су сед, які ў 22 га дзіны 
ве ча ра прый шоў з дру гой зме ны, 

ван ну пры мае, ша фу ад чы няе. На 
дзі ця чы ту пат скар дзяц ца. А як 
мож на пры му сіць ма лых ха дзіць 
ці хень ка, тым больш што яны па-
він ны на сіць абу так з цвёр дай па-
дэ швай і ма лень кімі аб ца сі камі, 
інакш ня пра віль на бу дзе раз ві-
вац ца ступ ня, — рас каз вае Лі лія 
ЕР МА ЛА Е ВА, ды рэк тар ЖЭУ №4 
За вод ска га ра ё на г. Мін ска. — 
На ле та, да рэ чы, скар гі на шу мы 
змян ша юц ца, бо ста лыя лю дзі 
раз' яз джа юц ца па да чах. А з во се ні 
па чы на юц ца ха джэн ні па па лі клі ні-
ках ды ў ЖЭС, каб пра ве рыць ка-
му наль ныя на лі чэн ні за ле та. Па-
мя таю, адзін дзя ду ля дай маў усіх 
скар га мі, што ў су се дзяў звер ху 
дзе ці ўвесь час ска чуць ды на трэ-
на жо рах зай ма юц ца. Ён сту каў у 
столь шваб рай — дык у яго яна ўся 
ва ўваг ну тас цях. Мы ха дзі лі да яго 
су се дзяў — ні я кіх трэ на жо раў ня-
ма, дзе ці звы чай ныя. Пас ля вы пад-
ко ва вы свет лі лі, што муж чы на пра-
ца ваў у лі цей ным цэ ху, і да гэ туль у 
яго неш та ў га ла ве шу міць, а яму 
зда ец ца, што ўсе ва кол гру ка юць. 
Ды і ўво гу ле вы клі кі па шу мах у 
боль шас ці «пус тыя», а ўсе ад ра сы 
сем' яў, дзе гу лян кі ад бы ва юц ца, 
мы на па мяць ве да ем.

«Ка лі раз маў ляць, 
праб лем бу дзе менш»

Лі мі ту на скар гі ад гра ма дзян 
не іс нуе, хоць кож ны дзень пі шы. 
Ад нак, каб склас ці пра та кол шу-
ма во га па ру шэн ня, факт па він ны 
па цвер дзіць не менш як два свед-
кі. Ка лі мі лі цыя па цвяр джае на яў-
насць шу му ў сва ім ра пар це, гэ та 
так са ма пад ста ва для пра та ко ла. 
Па ру шаль ні ка вы клі ка юць у ЖКГ 

для да чы па яс нен няў. Ка лі ча ла век 
не пры хо дзіць або ад маў ля ец ца ад 
тлу ма чэн няў, а до каз яго ві ны ёсць, 
то скла да ец ца пра та кол, ко пія яко-
га вы сы ла ец ца гра ма дзя нам да ха-
ты для азна ям лен ня. Ка лі ча ла век 
не пры хо дзіць, спра ву на кі роў ва-
юць у суд. У вы ні ку па ру шаль нік 
атрым лі вае штраф ад ад ной ба за-
вай ве лі чы ні да дзе ся ці.

— Да гра ма дзян, якія шу мяць і 
п'юць, мы хо дзім па ста ян на, і да мо-
віц ца з імі пра сцей, яны звы чай на 

па га джа юц ца па во дзіць ся бе ці шэй. 

Знач на больш упар тыя і злос ныя 

«пра фе сій ныя» скарж ні кі, якія лі-

чаць, што су се дзі спе цы яль на не 

да юць ім жыц ця. Мы ж з кож най 

за явай на но ва хо дзім і апыт ва ем 

су се дзяў, і ўжо яны раз драж ня юц-

ца, — па дзя лі ла ся Лі лія Ер ма ла е-

ва. — А бы вае, хтось ці пер фа ра-

тар уклю чыць уве ча ры ў ня дзе лю, 

ча ла век ад ра зу ж у мі лі цыю тэ ле-

фа нуе, а мы шу ка ем, хто што свід-

ра ваў. Ка лі раз маў ляць са сва і мі 

су се дзя мі, праб лем бу дзе менш. 

Збі ра е це ся ра біць ра монт — па-

пя рэдзь це тых, хто жы ве по бач, 

па весь це аб' яву. Упэў не на, з та кім 
па ды хо дам лю дзі па го дзяц ца кры ху 
па цяр пець.

Ра зам з тым пас ля ра мон ту мож-

на ўлас ны мі ру ка мі па гор шыць гу-

ка іза ля цыю ў ква тэ ры. Па клас ці ла-

мі нат не па тэх на ло гіі, вы се чы ні шу 

пад ха ла дзіль нік ці праль ную ма-

шы ну, віб ра цыя ад гу лу якіх пой дзе 

па ўсім ста я ку. Аб' яд нан не ў адзін 

па кой не каль кіх па мяш кан няў так-

са ма па вя ліч вае акус ты ку. Так што, 

перш чым пла на ваць неш та, лепш 
па ра іц ца са спе цы я ліс та мі, каб по-
тым не прый шло ся пе ра раб ляць 
на ве дзе ную пры га жосць.

ЛПП і вы ся лен не 
як да па мо га

Ква тэ ры, дзе рэ гу ляр на збі ра-
юц ца аса цы яль ныя асо бы, зна хо-
дзяц ца на ўлі ку.

— За ка на даў ча функ цыі мі лі цыі 
і ка му наль ні каў пэў ным чы нам па-

дзе ле ны, і гэ та пра віль-
на. Ад нак лю дзі цер-
пяць ад не адэ кват ных 
су се дзяў, зда ра ец ца, і 
га да мі. Каб да сяг нуць 
най леп ша га пра фі лак-
тыч на га эфек ту, нам 
лепш пра ца ваць у 
звяз цы. Так, у кра са ві-
ку на ся мей ныя скан да-
лы з 18.00 да 22.00 мы вы-
яз джа лі су мес на з су пра цоў ні ка мі 
ЖКГ. А з 7 чэр ве ня зноў пра во дзім 
та кія су мес ныя рэй ды па ўсіх вы клі-
ках. Як па каз вае прак ты ка, пра ва-
па ру шэн ні звы чай на спа лу ча юц ца 
ў ква тэ рах, дзе жы вуць ал ка го лі кі. 
Тут не толь кі свар кі, а і шу мы ад пе-
ра соў ван ня мэб лі, даў гі па апла це 
па слуг і ін шае. Та му за та кі мі ква-
тэ ра мі трэ ба на зі раць су мес на, — 

лічыць Анд рэй ГА ЛЕН КА, на-

чаль нік ад дзя лен ня ар га ні за цыі 

ра бо ты ўчаст ко вых ін спек та раў 
мі лі цыі ад дзе ла пра фі лак ты кі 
ўпраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку 
і пра фі лак ты кі ГУ УС Мін гар вы-

кан ка ма. — У 90% вы пад каў вы клі-

кі са праў ды аб грун та ва ныя. Пус тых 

за яў, ка лі скар дзяц ца на плач дзі ця-

ці, не так шмат. Але, на жаль, ёсць 

і гра ма дзя не, якія не ра зу ме юць, 

што плач дзі ця ці — на ту раль ная з'я-

ва, і ўсе праз гэ та пра хо дзяць.

Ка лі му зы ка на 4-м па вер се іг рае 

так, што чу ваць на 1-м, або ў ква тэ-
ры па ста ян на збі ра юц ца кам па ніі, 
а су се дзям і іх дзе цям пры хо дзіц ца 
слу хаць не цэн зур ную ла ян ку, то з 
та кі мі людзь мі па він ны пра ца ваць 
су пра цоў ні кі мі лі цыі, лі чыць прад-
стаў нік МУС:

— Ква тэ ра іс нуе для пра жы-
ван ня, а не для гу ля нак і бяс кон-

цых гас цей. На на шу дум ку, гэ та 
ка ры стан не па мяш кан нем не па 
пры зна чэн ні. За сіс тэ ма тыч ныя па-
ру шэн ні па доб на га кштал ту ўла-
даль ні ка мож на пры цяг ваць па 
ар ты ку ле 21.16 і пас ля скла дан-
ня трох пра та ко лаў па да ваць іск 
аб вы ся лен ні. Толь кі та кім чы нам 
мож на бу дзе на вес ці па ра дак і аба-
ра ніць ін та рэ сы ўся го пад' ез да, які 
па ку туе. Су мес на з ЖКГ мы хо чам 
на пра ца ваць ба зу да ных, якія пад-
па да юць пад ар ты кул «Па ру шэн не 
пра ві лаў ка ры стан ня жы лым па-
мяш кан нем», каб іні цы я ваць вы ся-
лен не та кіх асоб. Тым больш што іх 
па во дзі ны яшчэ і не бяс печ ныя для 
ін шых: яны мо гуць за ліць, пад па-
ліць ці атру ціць га зам сва іх су се-
дзяў. Та кіх трэ ба ад ся ляць ха ця б 
у ін тэр на ты ці па мяш кан ні мен шых 
па ме раў. Гэ та шанц для ча ла ве ка 
за ду мац ца, што ён пе рай шоў мя-
жу, і час спы ніц ца.

Дзейс ная ме ра для аса цы яль-
ных эле мен таў — ад мі ніст ра цый-
ны арышт. У Бе ла ру сі за ха ва лі ся 
ля чэб на-пра цоў ныя пра фі лак то рыі 
(ЛПП), што з'яў ля юц ца вель мі доб-
рым ін стру мен там, які стрым лі вае 
не ка то рых вы пі вак. Яны ве да юць, 
што пас ля пэў най коль кас ці скла-
дзе ных на іх пра та ко лаў мо гуць на 
год апы нуц ца на пры му со вай пра-
цы. У вы ні ку і су се дзі за да во ле ныя, 
і сям'я су па кой ва ец ца і ад па чы вае 
ад сва я коў-скан да ліс таў. Та кім чы-
нам ал ка го лі ку да ец ца шанц па чаць 
ін шае жыц цё і па гля дзець на ся бе 
цвя ро за.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by
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Су сед скія вой ны 
за ці шы ню

Брэх, плач, свар ка, дрыль, гру кат і ін шыя ква тэр ныя гу кі
Мая су сед ка зні зу пры ма ца ва ла іза ля цый най стуж кай ка вал кі 
па ра ло ну да сва іх акон ных ад лі ваў, каб не над та гуч на 
ба ра ба ніў дождж. Яна пі ша жы ха рам су сед ніх ква тэр за піс кі, 
у якіх па тра буе на кі роў ваць стру мень ва ды ў ду шы на сця ну, 
інакш ёй моц на чу ваць. Шын ка ваць ка пус ту ці, не дай бо жа, 
га та ваць ад біў ныя трэ ба, на пэў на, на ву лі цы, каб не гру ка цець 
на кух ні. Ка лі па пад ло зе пра бя гае дзі ця — уво гу ле ка ра вул, 
пры вяз вай це яго да ба та рэі... Скар гаў на лю бы шум у ква тэ рах 
у Мін ску ахоў ні кі пра ва па рад ку што дзень пры ма юць да сот ні.

Збі ра е це ся ра біць ра монт — 
па пя рэдзь це тых, 
хто жы ве по бач, 
па весь це аб' яву. 
З та кім па ды хо дам лю дзі 
па го дзяц ца кры ху па цяр пець.


